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Постановка проблеми. У зв'язку з масовим поширенням мережевих техно-
логій кардинально змінюються принципи відносин між суб'єктами господа-
рювання завдяки виникненню нових можливостей розвитку, зниженню тран-
закційних видатків і нівелюванню впливу відстаней та часу на ведення бізнесу.
Особливо ці зміни впливають на процес обміну технологіями й знаннями.
Традиційні форми трансферту знань стають неефективними та маловживани-
ми. Висока швидкість обміну інформацією викликає зміни й у сфері іннова-
ційної діяльності. Виникають нові механізми ведення інноваційної діяльності:
стартапи, краудсорсинг, спін-компанії, аутсорсинг інновацій. Інноваційна
діяльність у розвинутих країнах все більше базується на парадигмі відкритих
інновацій. Основною відмінністю такої парадигми є розширення процесу
створення інновацій за межі підприємства, включення до нього додаткових
учасників.
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Аналіз останніх публікацій. Г. Чезбро стверджував, що відкриті інновації
базуються на ідеях, які підприємство залучає із зовнішнього середовища [10].
Очевидним є той факт, що для ведення відкритої інноваційної діяльності
необхідно створити принципово нову інфраструктуру. Деякі дослідники [3; 5;
9] включають до її складу механізми венчурного капіталу та інноваційного ме-
неджменту підприємства, проте такий підхід є лише пристосуванням механіз-
мів старого типу до нових умов ведення підприємництва. Існують нові форми
ведення інноваційної діяльності: стартапи [1; 11], спін-оффи [6; 8], краудсор-
синг [2; 4; 11], які спрямовують економічний та соціальний потенціал сус-
пільства на створення інноваційної ідеї.

Мета дослідження. Визначити взаємозв'язок між сучасними механізмами
створення й впровадження інновацій, дослідити шлях інноваційної ідеї від на-
родження до впровадження у підприємницьку діяльність суб'єктів господарю-
вання.

Основні результати дослідження. У результаті трансформації економіки та
суспільства видозмінюються також етапи розвитку інноваційної ідеї від ліній-
ної, замкненої у межах підприємства («інноваційна ідея» – «інновація» – «ін-
новаційний продукт») до більш розгалуженої, де втілення інноваційної ідеї в
кінцевий продукт може проводитися паралельно на кількох підприємствах, а
побічні продукти інноваційної діяльності (спін-оффи) можуть реалізовувати-
ся окремо від основного напряму діяльності підприємства [7].

Серед сучасних форм ведення інноваційної діяльності слід виділити такі:
- стартап – недавно створена компанія (можливо, ще не зареєстрована

офіційно, але має наміри стати офіційною), яка будує свій бізнес на основі
інновацій або інноваційних технологій, не вийшла на ринок або лише почала
на нього виходити;

- спін-компанія – компанія, що створюється материнською компанією
для впровадження «побічних продуктів» інноваційного процесу. Спін-оффи
зберігають зв'язок з материнською компанією, спін-аути стають абсолютно
незалежними компаніями;

- краудсорсинг – процес передачі певних сегментів інноваційної діяль-
ності невизначеному колу осіб (crowd) з метою залучення до інноваційного
процесу людей поза сферою науки та бізнесу.

Необхідно розглянути можливі варіанти втілення інноваційної ідеї залеж-
но від масштабу інноваційної діяльності, фінансових можливостей інновацій-
ного підприємства щодо її доопрацювання, розвитку, впровадження (рис. 1).

Таким чином, можна виділити такі варіанти розвитку інноваційної діяль-
ності на підприємстві:

1.Інноваційна ідея втілюється в інноваційному продукті всередині одного
підприємства. Інноваційний процес проходить закрито без участі сторонніх
організацій. Такий підхід базується на парадигмі закритих інновацій. Його не-
доліком є те, що для ведення інноваційної діяльності підприємству необхідна
велика кількість фінансових ресурсів для забезпечення утримання додатко-
вого штату працівників, ведення наукових розробок і досліджень:

а) своєрідним переходом до парадигми відкритих інновацій є принцип
ведення інноваційної діяльності, коли частина роботи зі створення інновацій
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передається сторонній організації на умовах аутсорсингу. У разі використання
такої схеми підприємство може зекономити значну кількість фінансових ре-
сурсів та їх залишок направити на просування готового інноваційного продук-
ту;

б) у сучасній економіці виникає можливість реалізовувати побічні про-
дукти інноваційної діяльності на інноваційному ринку або розвивати їх у са-
мостійні спін-компанії. Такий підхід дозволяє розвивати найбільш перспек-
тивні результати інноваційної діяльності, що не відповідають цілям підпри-
ємства в окремих проектах.

Рис. 1. Інноваційна діяльність на сучасному підприємстві, авторська розробка

2.Коли підприємство має достатньо фінансових можливостей для прове-
дення частини інноваційних досліджень власними силами, то використовує-
ться модель ведення інноваційної діяльності на основі краудсорсингових тех-
нологій. Підприємство отримує інформацію про необхідність інноваційного
розвитку від споживачів. На основі аналізу формуються основні напрями
вдосконалення товару або послуги. Наступним кроком є використання крауд-
сорсингу для генерації так званих споживацьких інновацій – інновацій, спря-
мованих від споживача. Інноваційні ідеї, отримані зовні, розвиваються всере-
дині підприємства залежно від обраного варіанта (див. пункт 1). Отримані в
результаті краудсорсингу інноваційні ідеї можуть також бути реалізовані на
ринку інновацій або за допомогою спін-оффів.

3.Коли підприємство не має власних резервів для ведення інноваційної
діяльності, то воно може отримувати інновації зовні за допомогою ринку
інновацій. Ринок інновацій пропонує як повністю готові інновації (стартапи,
спін-оффи), так і інноваційні ідеї, що потребують додаткового дослідження.
Інноваційний ринок є найпростішим механізмом отримання виробничих
інновацій. Слід відзначити, що ефективна діяльність інноваційного ринку
потребує належної інвестиційно-інноваційної інфраструктури, що включає не
лише науково-дослідницькі установи, а й організації, діяльність яких спрямо-
вана на активізацію ринкових відносин у сфері інновацій. Насамперед, це ін-
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новаційні банки, патентні та ліцензійні бюро, банк експертів тощо. Необхід-
ною умовою існування інноваційного ринку є досконале законодавство у сфе-
рі інновацій.

Окремо слід розглянути інноваційну діяльність, що базується на розвитку
стартапів і спін-оффів відносно нових, особливо для української економіки,
форм розвитку інновацій. Стартап найчастіше володіє обмеженим набором
ресурсів, а тому потребує фінансової підтримки зовні. Найчастіше згадується
класифікація стадій розвитку стартапів, згідно з якою стартап проходить у
своєму розвитку 5 стадій: посівну стадію (seed stage), стадію запуску (startup
stage), стадію зростання (growth stage), стадію розширення (expansion stage) і
стадію «виходу» (exit stage) [12]. Надзвичайно важливо, щоб на стадії запуску
на стартап звернув увагу інвестор або так званий бізнес-ангелів. Бізнес-ангел
– це приватний інвестор, що вкладає фінансові ресурси в інноваційні проекти
на етапі створення або запуску підприємства в обмін на повернення вкладів та
отримання частки у капіталі (звичайно не контрольний, а блокуючий пакет).
Бізнес-ангели відрізняються від венчурних капіталістів тим, що оперують
власними, а не запозиченими коштами. Пошук таких інвесторів стає для
стартаперів однією із найважливіших складових бізнес-процесу. У країнах з
розвиненою інноваційною інфраструктурою існують об'єднання бізнес-
ангелів, діяльність яких спрямована на спрощення пошуку контактів і взаємо-
дії між стартапами й бізнес-ангелами. В Україні таким механізмом може стати
ринок інновацій. Стартап фактично генерує інноваційну ідею, що може бути
товаром на ринку інновацій, та бере на себе зобов'язання її втілити, тоді як
бізнес-ангели фінансують даний проект. 

Природа виникнення стартапів полягає у тому, що з розвитком інформа-
ційних технологій збільшилася вага чинника часу в інноваційній діяльності.
Підприємство власними силами не може охопити весь спектр інноваційних
розробок, а тому вимушене займатися лише найбільш пріоритетними проек-
тами. За таких умов стартапи допомагають віднайти нові, нестандартні шляхи
розвитку бізнесу. 

Схожим варіантом економії часу є спін-оффи. На відміну від стартапів
спін-оффи виникають, коли підприємство хоче втілити власні перспективні
розробки, що виникли у ході ведення інноваційної діяльності, проте не стосу-
ються основної сфери діяльності підприємства. Важливим є використання
спін-оффів для підприємств, що ведуть широку інноваційну діяльність, і для
організацій, які займаються суто науковою діяльністю. Використання меха-
нізму спін-оффів може бути поштовхом для розвитку українських наукових
інститутів. Створення ринку інновацій на національному та регіональному
рівнях із мінімально необхідною інфраструктурою має допомогти втілювати
вітчизняні наукові розробкі у практичні сфери діяльності.

Українські реалії не дозволяють повною мірою використовувати світовий
досвід впровадження сучасних механізмів ведення інноваційної діяльності.
Причинами цього є:

- відсутність або недостатній розвиток інноваційної інфраструктури;
- низький рівень підключення населення до мережі Інтернет і відсутність

досвіду використання Інтернет-технологій у бізнес-діяльності;
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- застарілість підходів власників більшості українських промислових
підприємств до ведення бізнесу – найбільш важливим ресурсом залишається
фізичний капітал, а не людський;

- відсутність державної підтримки інноваційно активних підприємств.
Інноваційний розвиток українських підприємств базується більшою мі-

рою на традиційних підходах до ведення інноваційної діяльності, які не є
ефективними в умовах бурхливого розвитку інфокомунікаційних технологій.
Для підвищення привабливості сучасних форм ведення інноваційної діяль-
ності пропонуємо:

1) створення єдиного ринку інновацій для просування інноваційних ідей
і концепцій;

2) закріплення за стартапами статусу венчурних компаній;
3) перенесення частини бізнес-процесів та інноваційних процесів у

середовище Інтернет;
4) забезпечення гнучкості державної регіональної політики шляхом

формування G2B-платформ і використання зворотного зв'язку з підприємця-
ми.

Впровадження нових форм інноваційної діяльності залежить насамперед
від ринкової інфраструктури та бажання інвесторів вкладати гроші у ризикові
проекти. Без розвитку фондових, інноваційних ринків уявити інноваційну
діяльність у сучасному світі практично неможливо. Для того, щоб Україна
крокувала дорогою розвинутих держав, необхідно забезпечити відповідність
змісту та форми інноваційної діяльності, – спонтанності виникнення іннова-
ційних ідей і формалізації процесу їх впровадження.

Висновки і перспективи подальших досліджень. Зрушення, що відбулись за
рахунок інформатизації та глобалізації суспільства, зумовили вибуховий роз-
виток сфери інновацій, що знайшло відображення у появі великої кількості
нових форм ведення інноваційної діяльності. На даний момент більшість
українських підприємств виявилися непідготовленими до таких змін. Іннова-
ційна діяльність в Україні в більшій мірі ґрунтується на старих формах взаємо-
дії. Фактично відсутні механізми впровадження інновацій, що виникли у не-
промисловій сфері. Нереалізованим залишається значна частка інтелектуаль-
ного потенціалу, «прихованого» у суспільстві. Використання наведених у дос-
лідженні механізмів має стати стимулом для розвитку інноваційної діяльності
всередині країни та створити умови для використання наукового потенціалу
на практичному рівні.
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національних корпорацій, механізм їхнього функціо-
нування та вплив на світову економіку. Розглянуто
систему національного і міжнародного регулювання
ТНК. 
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дозволяє закріпити теоретичні знання шляхом вико-
нання практичних завдань та обговорення ситуацій-
них вправ.

Призначений для студентів та викладачів вузів. Посібник стане корисним
всім, хто цікавиться проблемами транснаціоналізації світової економіки.
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